23. Detvarita linjerna y =ax—2 och y = x—1, dér « édr en konstant, skdr varandra
1 forsta kvadranten.

Andra
kvadranten

Tredje Fjarde
kvadranten kvadranten

Undersok vilka viarden som dr mojliga for konstanten a. (0/1/2)




24. Figuren visar en triangel ABC som ér inskriven i en cirkel. Sidan AB gér
genom cirkelns medelpunkt M. Vinklarna ACM och BCM ir lika stora.

C

Visa att strickan CM dr vinkelrit mot strackan 4B. (1/1/2)




25. Ien statistisk undersokning fick 11 personer svara pa fragan:
“"Hur manga ganger har du motionerat den senaste manaden?”

Resultatet av undersokningen sammanstélldes 1 ett ladagram.

Attt —t——— ANt
0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 motionstillfallen

Mellan vilka vdrden kan medelvirdet av antalet motionstillfallen ligga? (0/1/3)



21.

Alice och Moa diskuterar medelvarde och median.

Alice pastar:

"Medelvirdet av tre pa varandra foljande heltal dr alltid lika med talens
median.”

Moa svarar:

"Nej, det gdller inte alltid.”

Vem har ritt, Alice eller Moa? Motivera ditt svar.

(1/1/1)
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22. [Itabellen och diagrammet visas lingd och vikt for tio man fran samma arbetsplats.

Namn Lingd (cm) | Vikt (kg)
Anders 187 90
Leif 183 85
Gote 190 85
Bengt 189 85
Per 190 95
Stig 191 93
Lennart 176 74
Torgny 182 81
Bertil 181 83
Ingemar 178 80
v
100
90
80 . .
.
70
60
w >
A -
175 180 185 190 x
a)  Bestdm ett linjart samband mellan vikten y kg och lingden x cm. (0/1/0)
b)  Utga fran det linjara samband du bestamde i a). Tolka vad
riktningskoefficienten betyder 1 detta sammanhang. (0/0/2)




23. Ett tunt snére dr 24 m langt. Snoret kan formas till olika geometriska figurer.

b)

Figur 1 Figur 2
Hela snoret formas till en liksidig triangel, se Figur 1.
Bestam triangelns area.

Snoret delas sedan i tva olika langa delar. Av varje del formas en
kvadrat, se Figur 2.

Undersok om det dr mojligt att kvadraterna tillsammans far arean 17 m”.

5

(0/3/0)

(0/0/4)




23. Emelie gor en statistisk undersokning om sina 18 klasskamraters lingd. Hon
berdknar sedan medelvirdet av langderna och far det till 175,5 cm.
Emelie presenterar sina resultat i ett histogram. Se nedan.

N Frekvens
1 -+
6T
ST s
RS

OLLRUTATNN

-r/\ll. L

— —>
o 110 180 4o o Langdlcm

Emelie visar histogrammet for Anton. Han berdknar medelvirdet med hjilp av
histogrammet och far da medelvirdet till 176,1 cm. Bade Emelie och Anton
raknar ratt men far olika medelvirden.

Forklara varfor medelviardet blir olika med de olika metoderna. (0/1/1)



24. En liksidig triangel &r ritad i ett koordinatsystem. Den har sina horn i punkterna

(0, h),(=s, 0) och (s, 0)

(0, 1)

(=5, 0)

(s, 0)

Bestdm den liksidiga triangelns area 4 uttryckt endast i s.

T
X

(0/0/3)




25. Bilden visar en fontdn i Sydkoreas huvudstad Seoul.

Avstandet ldngs vattenytan fran en strales start till dess att stralen traffar
vattnet ar ungefar 2,3 m. Strdlens hogsta hojd over vattenytan dar ungefar 3,1 m.
Anta att stralens bana har samma form som grafen till en andragradsfunktion.

Bestam en funktion som beskriver stralens bana. (0/0/3)



22. En plattlaggare gor rektanguléra uteplatser genom att lagga kvadratiska
tridgardsplattor enligt ett visst monster. Han anvinder gra och svarta plattor, alla
med samma storlek.

I figuren nedan visas uteplats A och uteplats B som plattlaggaren lagt.

For uteplats A dr den totala kostnaden for plattorna 1422 kr. For uteplats B
ar den totala kostnaden for plattorna 1000 kr.

Uteplats A Uteplats B

a)  Berdkna priset for en gra respektive en svart platta. (0/3/0)

Plattlaggaren vill snabbt kunna gora kostnadsberikningar for plattor vid
bestillning av uteplatser. Han betecknar antalet plattor utmed uteplatsens ena
sida med x och antalet plattor utmed uteplatsens andra sida med y, se figur
nedan.

Antal plattor x

b)  Visa att den totala kostnaden for plattorna kan bestimmas med formeln
K, =52x+52y +31,80xy —104 for alla rektanguléra uteplatser som &r
mojliga att lagga. Uteplatserna innehaller a/ltid bade svarta och gra plattor
dar de svarta plattorna ligger som en ram. (0/0/2)



23.

Demy och Oskar diskuterar hur mycket pengar i kontanter ungdomar i deras
egen alder har med sig till skolan. De bestimmer sig for att géra en undersokning
1 en klass. Demy och Oskar ldmnar ut en lapp med fragan “"Hur mycket pengar
har du med dig idag?” och fér svar fran alla 19 eleverna i klassen. Resultatet
redovisar de i lddagrammet nedan.

(kr)
Ll Ll »
0 6 20 31 112 Kontanter

Undersok 1 vilket/vilka intervall A-D medelvirdet M kan ligga. Motivera.

A, 0sM<6

B. 6<M<20

C. 20=M<3l1

D. 31<M<112 (0/2/1)



24. Figuren nedan visar graferna till tva funktioner f och g dar
f(x)=-x>+5x och g(x)=-2x+15

A
\

VN

a)  Avstandet 4 mellan kurvorna i y-led é@r beroende av virdet av x.
Bestdam A4 som funktion av x. (0/0/1)

b)  Bestdm det minsta avstandet mellan kurvorna i y-led. (0/0/2)
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25.

I en likbent triangel dras en linje sa att linjen delar triangeln i en topptriangel
och ett parallelltrapets. Topptriangelns bas blir gemensam med en av sidorna i
parallelltrapetset och far langden 9,0 cm. Topptriangelns andra tva sidor blir da
8,0 cm vardera. Berédkna lingden av parallelltrapetsets sidor om topptriangeln
har lika stor omkrets som parallelltrapetset.

(0/0/4)




23. Foren funktion f dir f(x)=/kx+m giller att

© D)= f(0)=3
¢« f@=2m

Bestam funktionen f.

(0/0/2)




24.

En Galtonbrida édr en anordning som anvinds for att illustrera
normalfordelning. Kulor sldpps ner och éndrar riktning genom att passera ett
antal spikar. Kulorna hamnar i olika fack och antalet kulor 1 facken blir
ungefar normalfordelat kring mitten av briadan. Se figur.
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Vid ett experiment sldpptes 1478 kulor ner i1 en Galtonbrada med 16 fack.
I fack 6 hamnade 136 kulor, 1 fack 7 hamnade 223 kulor och 1 fack 8
hamnade 281 kulor.

Hur manga kulor bor ha hamnat i fack 5?

(0/0/2)



25.

Ett foretag tillverkar anslagstavlor av olika storlekar. Varje anslagstavla
bestar av en rektangulir platta omgiven av en ram. Ramen bestar av fyra
delar som ségas till av en 5 cm bred trilist. Delarnas dndar ar sagade med
vinkeln 45° och trilistens utseende gor att delarna bara kan monteras pa ett
satt. Ramen monteras s att den gar 2 cm in over plattans framsida. Se figur.

Materialkostnaden for en anslagstavla beror pa plattans area och trilistens
lingd. Priset for plattan anges i kr/m” och for triilisten i kr/m.

Materialkostnaden for en anslagstavla med bredden 36 cm och lingden
46 cm dr 59 kr. For en anslagstavla med bredden 46 cm och langden 56 cm
ar materialkostnaden 81 kr. Se figur.

(cm)

Teckna ett generellt uttryck for den totala materialkostnaden for
anslagstavlor som har bredden @ m och lingden b m. (0/0/4)



